

中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

11月1日 1962年第11号 (总号: 260) 1954年创刊

目 录

- 中华人民共和国政府关于支持古巴、反对美国战争挑畔的
声明..... (203)
- 中华人民共和国政府声明..... (204)
- 中华人民共和国外交部1962年10月3日给印度共和国驻华大使
馆的照会..... (207)
- 中华人民共和国外交部1962年10月6日给印度共和国驻华大使
馆的照会..... (209)
- 中华人民共和国外交部1962年10月10日给印度共和国驻华大使
馆的照会..... (211)
- 中华人民共和国外交部1962年10月17日给印度共和国驻华大使
馆的照会..... (212)
- 中华人民共和国外交部1962年10月21日给印度共和国驻华大使
馆的照会..... (213)
- 外交部发言人关于印度政府决定要求不丹王国让印度军队开入
不丹一事的声明..... (215)
- 国防部发言人关于印度侵略军在中印边界东西两段向我边防部
队发动全面进攻的声明..... (215)

国防部发言人关于印度侵略軍向我边防部队发动全面进攻后中 印边界东西两段的战斗情况的声明·····	(216)
中华人民共和国和烏干达关于建立外交关系的联合公报·····	(218)
国务院总理周恩来祝賀烏干达独立給烏干达总理阿波洛·密尔 頓·奥博特的电文·····	(218)
外交部部长陈毅关于中华人民共和国政府决定承认烏干达給烏 干达总理阿波洛·密尔頓·奥博特的电文·····	(219)
国务院总理周恩来祝賀中华人民共和国和烏干达建立外交关系 給烏干达总理阿波洛·密尔頓·奥博特的电文·····	(219)
外交部部长陈毅祝賀中华人民共和国和烏干达建立外交关系給 烏干达总理阿波洛·密尔頓·奥博特的电文·····	(220)
国务院总理周恩来祝賀阿拉伯也門共和国政府成立給阿拉伯也 門共和国部长會議主席阿卜杜拉·薩拉勒的电文·····	(220)
外交部部长陈毅关于中华人民共和国政府决定承认阿拉伯也門 共和国給阿拉伯也門共和国外交部部长穆赫辛·穆罕默德· 艾哈迈德·埃尼的电文·····	(221)
国务院关于国营企业使用临时职工的暫行規定·····	(221)
国务院命令 (不另行文) ·····	(224)

中华人民共和国政府关于支持古巴、 反对美国战争挑衅的声明

1962年10月25日

1962年10月22日，美国总统肯尼迪下令对古巴共和国实行海上封锁，美国海军将不惜使用武力拦截所有驶往古巴的船只，不允许携带美国当局所谓具有进攻性质的武器的船只通过。与此同时，美国还采取了一系列反对古巴的军事挑衅措施，并且宣布美国在全世界各地的三军部队处于戒备状态。这是美帝国主义为了扼杀伟大的、革命的古巴而采取的一个极其危险的战争步骤。中国政府和中国人民对于美帝国主义这种蛮横的海盗行为和严重的战争挑衅，表示极大的愤慨和强烈的抗议。

美帝国主义封锁古巴的借口是完全荒谬的。明明是美帝国主义在威胁古巴，谁能够相信古巴会去威胁美国。面对着美国不断的侵略和挑衅，古巴加强自己的国防力量是完全必要的。古巴拥有什么样的武器，完全是古巴自己的主权，美国根本无权过问。事实是：自从革命的古巴诞生以来，美国一连串侵略古巴的阴谋失败了。吉隆滩的入侵失败了，强迫许多国家对古巴实行禁运也失败了。图穷而匕首见，美帝国主义终于越来越露出了强盗原形。美国对古巴的战争挑衅又一次表明，美帝国主义是世界和平的最凶恶的敌人，是一切被压迫民族的最凶恶的敌人，是全世界人民最凶恶的敌人。

美帝国主义妄想用封锁或者更进一步的办法来扼杀革命的古巴。但是，英雄的古巴人民已经用事实证明，自己完全有力量不仅取得革命的胜利，保卫革命的果实，而且使革命得到进一步的发展。在拉丁美洲的土地上扎根长成的古巴革命是永远封锁不住的，是永远扼杀不了的。菲德尔·卡斯特罗总理已经下令全国总动员，准备迎击和粉碎美帝国主义的任何战争挑衅阴谋。卡斯特罗总理说，“我们知道如何抵御全面封锁，我们完全有信心，侵略者将被消灭”。中国政府和中国人民坚决支持古巴人民保卫革命果实、反对美国侵略的神圣斗争，并且深信，古巴人民在菲德尔·卡斯特罗总理的领导下，一

定能够粉碎美帝国主义的侵略阴谋和战争挑衅。

美国对古巴的战争挑衅，严重地威胁着世界和平。全世界人民从各方面发出了愤怒的抗议。苏联政府在10月23日发表声明，指出美国对古巴的这种侵略行动将带来极其严重的后果，并且宣布将尽一切力量粉碎美国帝国主义集团的侵略图谋，捍卫并巩固世界和平。中国政府完全支持苏联政府的这一正义立场。中国将同社会主义国家和所有爱好和平的国家一道，对美帝国主义这种战争挑衅行为进行坚决的斗争。

必须警告美帝国主义者，不要以为你们可以在公海上横行霸道，可以对古巴为所欲为。伟大的古巴人民不是孤立的。整个社会主义阵营站在古巴这一边。所有革命的拉丁美洲人民站在古巴这一边。全世界所有爱好和平的人民和国家站在古巴这一边。如果美帝国主义竟然敢于挑起战争，全世界人民是决不会饶恕你们的。你们这样做的结果，只能是玩火自焚。

全世界一切爱好和平的人民和国家团结起来，采取一切可能的步骤，支援古巴人民，反对美国封锁古巴，粉碎美国的战争挑衅。

古巴必胜，美国必败！

中华人民共和国政府声明

1962年10月24日

最近，中印边境上发生了严重的武装冲突。这种情况的发生是十分不幸的。中印两国人民从来是友好的，今后也应该世代友好下去。中印两国竟由于边界问题而兵戎相见，这是中国政府和人民所不愿意看到的，也是全世界爱好和平的国家和人民所不愿意看到的。

中印边界问题是历史上遗留下来的问题，两国之间存在着传统的习惯边界线，但是两国的边界从未正式划定。东段的所谓麦克马洪线，是英帝国主义过去利用中印两国人民的无权状态，企图强加在中国身上的，是非法的，中国政府从不承认。印度方面在印

度独立以后，特别是在中国西藏地方和平解放前后，把它在东段的实际控制范围从传统习惯线逐步地向北推进到所谓麦克马洪线附近。在中段和西段，直到1959年以前，除掉个别地点外，中印双方的实际控制范围基本上是符合传统习惯线的。尽管印度方面在东段占了九万多平方公里的中国领土，又在1959年挑起两次边境冲突，并且向中国提出大片领土的要求，中国政府始终主张通过谈判和平解决中印边界问题，在和平解决之前，尊重双方实际控制范围，任何一方都不应该以片面行动改变边界状况。

为了谋求中印边界问题的和平解决，周恩来总理在1960年4月到新德里，同尼赫鲁总理举行了会谈，并且力求达成有助于解决边界问题的初步协议。可惜，中国方面的真诚努力没有得到印度方面的响应。其后，中印两国官员会晤也没有得到应有的结果。

中国政府一贯认为，中印双方对于边界问题即使一时不能取得一致意见，也不应该导致边境冲突。早在1959年，中国政府就多次建议双方武装部队沿边境全线各自后撤20公里，并且停止边境巡逻，以求双方武装部队脱离接触，避免冲突。在印度方面拒绝了这些建议之后，中国又单方面地在边界的自己这一边停止巡逻，以期有助于和缓边境的局势。不料印度方面却利用了这种情况，先在中印边界中段和西段，后在中印边界东段，步步进逼，深入中国境内，建立了几十个军事据点，不断引起武装冲突，使边境局势日益紧张。

一年多来，中国政府一再要求印度停止使用武力改变边界状况，重新回到谈判桌子上来。最近三个月内，中国政府三次建议就中印边界问题进行谈判而不附加先决条件，但是三次都遭到印度政府的拒绝。印度政府坚持中国必须从自己的大片领土上撤出，才能举行谈判。

尤其使中国感到震惊的是，印度政府竟然在拒绝了中国的和平建议之后，在10月12日下令印度军队“清除掉”中国边境上的中国军队。接着，在10月20日，印度军队就在中国印边界的东段和西段发动了大规模的全面进攻。在这种严重的情况下，中国边防部队除了进行自卫还击而外，没有旁的选择。

目前，剧烈的战斗正在进行。这种严重局势的发生，使中国政府和中国人民感到痛心，也引起了亚非国家和人民的不安。中国和印度之间究竟有什么问题不能和平解决呢？中国和印度究竟有什么理由发生流血冲突呢？中国不要印度一寸领土。中印边界问

題在任何情況下都不可能設想用武力來解決。中國和印度是亞洲的兩個大國，對於亞洲和世界和平負有重大的責任。兩國是和平共處五項原則的倡議者和萬隆會議的參加國。中印兩國的關係縱然目前十分緊張，也沒有理由拋棄和平共處五項原則和萬隆會議的精神。中國政府認為，中印兩國政府都應該以中印十一億人民的根本利益為重，以兩國人民反對帝國主義鬥爭的共同利益為重，以亞洲和平和亞非團結的利益為重，竭盡一切可能，尋求停止邊境衝突、重開和平談判、解決中印邊界問題的途徑。

現在，中國政府本着和平解決中印邊界問題的一貫立場，鄭重地提出以下三項建議：

（一）雙方確認中印邊界問題必須通過談判和平解決。在和平解決前，中國政府希望印度政府同意，雙方尊重在整個中印邊界上存在於雙方之間的實際控制綫，雙方武裝部隊從這條綫各自後撤20公里，脫離接觸。

（二）在印度政府同意前項建議的情況下，中國政府願意通過雙方協商，把邊界東段的中国邊防部隊撤回到實際控制綫以北；同時，在邊界的中段和西段，中印雙方保證不越過實際控制綫，即傳統習慣綫。

有關雙方武裝部隊脫離接觸和停止武裝衝突事宜，由中印兩國政府指派官員談判。

（三）中國政府認為，為了謀求中印邊界問題的友好解決，中印兩國總理應該再一次舉行會談。在雙方認為適當的時候，中國政府歡迎印度總理前來北京；如果印度政府有所不便，中國總理願意前往德里，進行會談。

中國政府呼籲印度政府對上述三項建議作出積極響應。中國政府呼籲亞非各國政府作出努力，推動上述三項建議的實現。中國政府呼籲一切愛好和平的國家和人民為促進中印友好、亞非團結和世界和平，貢獻自己的力量。

中华人民共和国外交部1962年10月3日 給印度共和国駐华大使館的照会

印度駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度駐华大使館致意，并且就印度政府1962年9月19日照会申述如下：

一、中国对印度政府又一次拒絕中国政府提出的迅速和无条件地在两国官員报告的基础上討論中印边界問題的建議，表示遺憾。

二、印度政府还拒絕了中国政府再次提出的双方武装部队沿边境全綫各自后撤20公里的建議。印度政府这样做的目的是很清楚的。印度方面利用中国边防部队停止边境巡邏的情况，从今年6月起又一次越过所謂麦克馬洪綫，侵入綫北中国西藏地方的扯冬地区，建立了扯冬、絨不丢、扯果布、卡龙四个侵略据点。双方各自后撤20公里的建議，显然有碍于印度方面不仅在西段和中段，而且在东段进行这种侵略活动。印度政府一方面在9月19日向中国发出照会，拒絕中国通过談判和平解决边界問題的建議，另一方面从9月20日起向扯冬地区的中国边防部队发动了連續的攻击，截至9月30日止，共打死中国边防人員5人，打伤9人。这种猖狂的挑衅和攻击直到現在还没有停止。事实很清楚，印度政府决心要用枪炮来回答中国政府的和平建議。中国政府对此，不能不表示极大的憤慨。

三、印度政府在来照中煞有介事地重复說，一定要和緩边境的紧张局势，才能討論边界問題。这是彻头彻尾的虛伪。难道印度軍隊越过所謂麦克馬洪綫向中国边防人員开枪，这就是印度和緩边境紧张局势的努力嗎？印度要进攻，中国一定要回击。印度政府必須承担由此而引起的一切严重后果。一方面說什么要和緩边境紧张局势，才能举行边界問題的討論，另一方面却在边境上不断制造紧张局势，使边界問題越来越复杂。空洞的言詞騙不了任何人，蓄意繼續用武力片面改变边界状况的行动，决不会为印度带来任何好处。

四、中国政府是本着和緩边境紧张局势的誠意，再一次提出双方各自后撤20公里的建議的。但是，印度政府来照却說什么这个建議有着“严重的缺陷”，“它使在过去几年中以片面行动改变了原状的侵略者得以据有侵略的果实”。事实上，不仅是几年来，而是十多年来，用武力来片面改变边界状况的，恰恰是印度自己。关于西段和中段，中国政府在过去的历次照会中已經作了詳尽的叙述。現在談东段。中国再一次強調指出，所謂麦克馬洪綫是完全非法的，中国政府决不承认。事实上，这条綫一直到1950年中国和平解放西藏时止，还仅仅是一个英国人在一张地图上沒有任何根据地任意画出来的一条綫；它沒有任何法律价值，也沒有任何实际价值。印度方面只是在中国解放西藏后才片面地用武力改变了东段地区的传统习惯綫，把边防部队推进到所謂麦克馬洪綫。印度政府不以此为滿足，又在1959年侵占了所謂麦克馬洪綫以北的兼則馬尼，現在又侵占了扯冬地区。所有这些，都是印度方面片面用武力改变边界状况的确凿事实。

五、中国政府一直抗議印度在边界西段、中段和东段用武力片面改变边界状况的行为，但是，中国政府从中印两国人民的根本利益出发，从不提出恢复边界原状作为中印談判边界問題的先决条件。中国政府认为，边界問題的談判不应该有任何先决条件。中国政府的态度过去如此，現在仍然如此。亚洲国家和所有爱好和平的国家，都不难从这一点看出，中国政府是誠心誠意地致力于和平解决中印边界問題的。但是，印度政府却在来照中坚持边界問題的討論要有先决条件，那就是，必須首先恢复中印边界西段印度心目中的所謂边界状况，即中国从自己的大片地区撤退，然后才能討論中印边界問題。这是中国政府絕對不能同意的。看来很清楚，印度政府所以这样提出問題，是为了使双方在来往照会中对程序性問題陷入无休止的爭論，而使边界問題的討論根本无从开始。

六、中国政府反对中印边界問題的討論有任何先决条件。但是，中国政府并不反对在討論中印边界問題的过程中，討論印度方面可能提出来的任何問題。印度来照說，只討論西段边界的某些問題。为什么只討論西段？东段的問題是当前最紧张的問題，有什么理由不去討論它？中国政府現在再一次建議，两国政府在双方官員报告的基础上，立即开始中印边界問題的討論；在討論的过程中，既討論关于西段边界的問題，也必須討論关于中段和东段边界的問題，总之，双方不拒絕討論对方提出的任何有关中印边界的問題。

七、关于具体的安排，中国政府注意到印度政府已经同意从10月15日起先在北京、后在德里轮流进行讨论的建议。中国政府准备在10月15日接待印度方面派出的代表。中国政府并建议立即通过外交途径商定其他有关细节。

中国政府等待印度政府的答复。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

1962年10月3日于北京

中华人民共和国外交部1962年10月6日 给印度共和国驻华大使馆的照会

印度驻华大使馆：

中华人民共和国外交部向印度驻华大使馆致意，并且就印度政府外交部1962年9月17日、9月21日和9月25日的来照申述如下：

中国政府在1962年9月16日、9月20日、9月21日和9月25日致印度政府的照会中，清楚地说明了印度军队侵入所谓麦克马洪线以北的扯冬地方设立侵略据点，攻击中国边防部队，造成流血事件的详细经过。在过去几天中，印军又扩大了侵占范围，在扯冬地区增设了另外三个侵略据点：一个设在扯冬以东、择绕桥桥西的扯果布；一个设在扯冬西南的絨不丢；还有一个设在扯冬西偏北的卡龙。尤其严重的是，印军进行了越来越猖狂的武装挑衅。为此，中国政府已经接连向印度政府提出最严重抗议。现在，中国政府再一次要求印度方面立即停止对中国边防部队的武装攻击，立即撤出中国的扯冬地区。

印度政府的来照不仅力图抵赖印方的侵略行动，而且竟把9月20日午夜印军发动武装进攻、打死打伤中国边防官兵的事件，说成是两名中国士兵在“印度巡逻哨所跟前，投掷了两颗手榴弹，伤了3名印度士兵”，而印方“被迫还击自卫”。印度政府在来照中

編造这个謊言的时候，大概忘記了印度外交部发言人 9 月 21 日关于这次事件的另一种說法。他曾經煞有介事地說是中国人从几百碼以外向印度的一个哨所开枪，打伤了 3 名印度士兵。这种明显的自相矛盾，使印度方面各种拙劣的謊言不攻自破。还必须提及，尼赫魯总理在 1962 年 9 月 22 日答記者問时，竟把印軍制造的流血冲突說成是“一些小事件”。这种不負責任的說法表明，印度方面准备繼續在边境上“玩火”。但是，玩火者是会烧伤自己的，奉劝印度方面慎重地考虑这个后果。

印度政府硬說扯冬是在非法的麦克馬洪綫以南，是印度領土，这是完全不符合实际情况的。所謂麦克馬洪綫是英国在 1914 年为了侵略中国西藏而阴謀制造的。它是非法的、无效的，中国历届政府都不承认。但是，根据 1914 年关于“麦克馬洪綫”的原因，这条綫是从約东經 91 度 39.7 分、北緯 27 度 44.6 分处向东延伸的，而扯冬位于东經 91 度 42 分、北緯 27 度 46.5 分处，显然是在这条綫的北边。印度測量局 1959 年出版的“印度及邻国图”把所謂麦克馬洪綫向北推移了，但是，按照这张图上的界綫，扯冬地区也仍然在該綫以北。在两国官員会晤中，印方在 1960 年 6 月 27 日叙述它所主张的边界綫时說，“麦克馬洪綫”的西端是在位于东經 91 度 40 分、北緯 27 度 57 分处的馬山口以南約十三英里处。根据这个距离折算，扯冬地区也在綫北。由上可見，無論根据 1914 年的原图、1959 年的印度官方地图或印度官員自己的叙述，扯冬地区都无可置疑地是在所謂麦克馬洪綫以北。印度政府 9 月 17 日的照会說，印方在官員会晤中說过，所謂麦克馬洪綫是从东經 91 度 40 分、北緯 27 度 48 分处向东的。不錯，这是印度官員在 1960 年 7 月 13 日答复中国方面的問題时說的。但是，这一說法不仅不符合事实，而且也同印度官員 1960 年 6 月 27 日的說法自相矛盾。現在，印度方面竟以此为侵占扯冬地区的根据，这是完全站不住脚的。印度方面在囊括了所謂麦克馬洪綫以南的大片中国領土以后，一再改变这条非法界綫的画法，侵占綫北的中国領土。按照印度方面的这种做法，中印之間还有什么边界可言呢？

問題十分清楚：正是印度方面侵入到非法的麦克馬洪綫以北，并且造成了扯冬地区的流血事件。中国政府对于印度政府在来照中任意歪曲事实、顛倒黑白的做法表示极大的遺憾和憤慨。印度政府想以此来推卸其扩大侵略和打死打伤中国边防人員的罪責，是絕對办不到的。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

1962年10月6日于北京

中华人民共和国外交部1962年10月10日 給印度共和国駐華大使館的照會

印度駐華大使館：

中华人民共和国外交部向印度駐華大使館致意，并且申述如下：

1962年10月9日，侵入“麥克馬洪綫”以北扯冬地区的一股印軍越过克节朗河上游到尺冬（位于扯冬西北4公里許）設立侵略据点。10月10日9时20分，尺冬的印度侵略軍向駐守在尺冬附近的中國边防部队发动猛烈攻击，打死打伤中國边防人員11人。中國边防部队被迫实行自卫，至10日下午，战斗仍在繼續进行。同日9时40分，侵駐在扯冬的印軍还向駐扎在扯冬对岸白采的中國边防部队鳴枪挑衅。中國政府对印度侵略軍的上述增設侵略据点、发动武装进攻和又一次打死打伤中國士兵的严重罪行，向印度政府提出最强烈最严重的抗議，并且保留要求印方承认罪責和賠償的权利。

必須指出，印度政府在又一次拒絕同中國政府談判边界問題之后，立即派遣侵略軍越过克节朗河上游向中國边防部队发动新的攻击，扩大扯冬地区的战火。这就說明印度方面决心要以武力攻击来实现其不断吞噬中國領土的野心，也充分暴露了印度政府假談判、真入侵，假和緩、真挑衅的真实面目。中國政府警告印度政府：如果印度方面不立即停止其武装攻击并从扯冬地区撤退，而一味制造新的流血事件，中國方面必将坚决自卫。由此产生的一切后果，必須由印度政府承担全部責任。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

1962年10月10日于北京

中华人民共和国外交部1962年10月17日 給印度共和国駐华大使館的照会

印度駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度駐华大使館致意，并且就印度政府外交部1962年10月13日的来照申述如下：

印度政府在来照中对1962年10月10日印度飞机深入中国西藏首府拉薩近郊和当雄等地上空盘旋偵察的鉄的事实矢口抵賴。印度来照还对中国政府恣意詆毀，胡說什么中国的抗議是恶意的捏造，是为了欺騙公众。中国政府对此感到憤慨。必須指出，就在印度政府这次来照进行抵賴的同时，印度飞机又在10月11日和13日接連侵入中国西藏的日土以西、当雄、馬及墩和墨脫等地区的上空。印度飞机的侵略活动，是无论如何也掩盖不了的。

印度政府不仅一直对印机侵犯中国領空进行狡辯和抵賴，还在9月22日的来照中又一次使用賊喊捉賊的慣技，反誣中国飞机侵犯了印度領空。事实真相究竟是怎样的呢？

第一，印度飞机越来越猖狂地侵入中国領空，仅在今年4月至9月的六个月内，就达431架次之多。入侵的印机經常在中国領土上空投軍用物資、空降軍事人員，甚至把軍用物資投到中国哨所的陣地上，最近还多次在中国領土上公然降落。

第二，中国飞机从不越入印度領空。为了爭取和緩边境紧张局势，中国方面甚至从未派遣飞机飞往中印边境中国所一直控制着的自己的領土上空。

第三，在1960年4月中印两国总理在德里会談期間，周恩来总理曾經向尼赫魯总理指出：关于印度政府通知中国政府在中印边境发现有不明国籍飞机飞行一事，經中国政府查明，这些飞机是美国的。周恩来总理并且說，中国政府已照会緬甸政府，其中提到，緬甸如果在自己的領空发现国籍不明的飞机，緬甸完全有权处理，或者迫降，或者击落。周恩来总理表示相信印度也会这样做。其后，中国政府还在致印方的照会中多次

重申这一点。緬甸方面信任中国总理的話，而且确实在緬甸边境击落过一架蔣介石集团的美制飞机。尼赫魯总理1961年12月11日在印度議會中也提到了这一事实。但是，印度政府却又无视中国总理的声明，并且还为美蔣进行辯解（見印度1962年4月23日的照会）。

以上事实确凿地表明：中国飞机从未越入印度領空；印度方面則在不断派遣飞机侵犯中国領空的同时，又不断进行抵賴和反誣。为了使事实真相大白于天下，中国政府正式宣告：从今以后，印度方面如在印度領空发现外来入侵的飞机，可以立即予以迫降或击落；同样，中国方面在中国領空发现外来入侵的飞机，也将立即予以迫降或击落。打下来看一看，究竟是誰的飞机經常在中印边境上空进行非法飞行，究竟是誰派出飞机侵犯对方的領空，而又恶意捏造，欺騙公众。中国政府設想，如果印方来照所說“所有印度飞机都奉有不得越出印度国境的严格指示”是真实的話，那么，印度政府一定会支持中国政府的这一宣告，而采取与中国政府相同的自卫措施。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

1962年10月17日于北京

中华人民共和国外交部1962年10月21日 給印度共和国駐华大使館的照会

印度駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度駐华大使館致意，并且申述如下：

中国政府接获中国边防部队10月20日連續的紧急报告，印度軍隊在中印边境东、西两段同时向中国边防部队发动了大規模的全面进攻。为此，中国政府向印度政府提出最紧急、最严重、最强烈的抗議。

在东段，从本月17日起，三天来，印度侵略軍即已在中国西藏地方的扯冬地区沿克

节朗河上游卡龙至色章湖之间的地区和克节朗河中游择绕桥地区，向中国边防部队开始了多次猛烈的炮火攻击。与此同时，大批印军又源源开到择绕桥以南的邦岗丁进行集结。10月20日清晨7时（北京时间），印度侵略军在猛烈炮火掩护下，在克节朗河全线和兼则马尼地区向中国边防部队发动了大规模的进攻。

在西段，盘踞在新疆奇普恰普河谷地区和加勒万河谷地区的印度侵略军，也于20日凌晨，在猛烈的火力掩护下，向中国边防部队发起了全面进攻。侵占奇普恰普河谷地区的印度军队在两天之前，即10月18日起，就已开始向中国边防哨所进逼，准备发动这次进攻。

印度侵略军在中印边界东段和西段的中国领土上的上述猖狂进攻，使中国边防部队遭到严重伤亡。中国边防部队在忍无可忍、退无可退的情况下，被迫进行了自卫还击。

必须严正指出：印度军队这一次的大规模的全面进攻是印度方面早就准备好了的。10月6日，印度政府第三次断然拒绝了关于中国关于尽速在两国官员报告基础上讨论边界问题的建议。10月12日，印度总理尼赫鲁宣布，已经下令要把中国军队从中国领土上“清除掉”。10月14日，印度国防部长梅农声明，要同中国打到最后一个人、最后一枝枪。10月16日，尼赫鲁总理从国外刚刚回到新德里，立即召开高级军官会议，加紧作战部署。10月20日，印度军队就悍然在中印边境的中国领土上发动了这次大规模的全面进攻。

中国政府一贯主张和平解决中印边界问题。印度政府在断然拒绝谈判之后，竟在中国领土上向中国边防部队发动大规模的全面进攻。中国方面别无选择，只有对于这种猖狂的进攻进行坚决的回击。现在战斗还在继续进行，印度政府必须负担由此而产生的一切严重后果的全部责任。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

1962年10月21日于北京

外交部发言人关于印度政府决定 要求不丹王国让印度军队 开入不丹一事的声明

1962年10月21日

据10月20日外电报道，印度政府已经决定要求不丹王国让印度军队开入不丹，以加强所谓“抵御共产党中国”的防务。对此，中国外交部发言人指出，目前中印边境的军事冲突，完全是由于印度方面侵占中国领土、拒绝和平谈判、向中国边防部队发动大规模的全面进攻所引起的。把中国方面正当的自卫行动说成是中国对友好邻邦不丹的威胁，是彻头彻尾的捏造。中印之间的军事冲突只限于中印边境地区。中国和不丹之间存在着悠久的友谊。中不边界是和平友好的边界。中国在同不丹的关系中严格遵循和平共处五项原则，严格尊重不丹的主权和领土完整。中国决不会威胁不丹，更不用说侵犯不丹。捏造中国对不丹有什么威胁或野心，只能暴露捏造者别有用心而已。

国防部发言人关于印度侵略军在中印边界 东西两段向我边防部队发动全面进攻的声明

1962年10月20日

在东段，自本月17日起，印军即在中国西藏地方的兼则马尼、扯冬、章多地区，沿着克节朗河各点，发动连续进攻。自今(20日)晨7时(北京时间)，印军更沿克节朗河全线，向中国边防部队发动了大规模进攻。我边防部队在印军猛烈炮火下遭受了严重伤亡，被迫进行坚决的自卫还击。经过一天的激烈战斗，中国边防部队打退了印军多次的

进攻，收复了兼則馬尼、扯冬、卡龙各点。根据前方报告，现在战斗仍在激烈进行中。

在西段，侵入中国新疆地方的阿克赛钦地区的印军，也在今（20）日凌晨，先在奇普恰普河谷地区，随着在加勒万河谷地区，在其猛烈火力掩护下，向中国边防部队发动了全线的进攻。印军在西段的这一突然攻击，显然是为了配合印军在东段的大规模攻势。我边防部队迫于自卫，也实行了坚决的回击，并且清除了印军在我国领土上设立的几个侵略据点。截至前方报告时止，战斗仍在继续进行。

上述印军发动大规模的全面进攻的事实，戳穿了印度国防部长梅农今日下午在新德里向新闻记者反诬中国边防部队发动进攻的谎言。

中国政府一再建议通过谈判和平解决中印边界问题，但是，中国政府的建议屡次遭到印度政府的拒绝。现在，中国边防部队又遭到印度侵略军经过长期准备之后发动的全面进攻。中国方面没有别的选择，只有进行坚决的回击，收复被印度军队侵占的领土。由此而产生的一切严重后果，都必须由印度政府承担全部责任。

国防部发言人关于 印度侵略军向我边防部队发动全面进攻后 中印边界东西两段的战斗情况的声明

1962年10月22日

在东段，盘踞在克节朗河和丘散谋地区的印度侵略军，于21、22两日，多次向我边防部队发动进攻，我边防部队进行坚决回击后，印军一部分仍在原地继续战斗，另一部分向达旺方向转移。在打章山口和棒山口以南的印度军队，为了配合克节朗河和丘散谋地区印军的进攻，于22日向我边防部队发动进攻，经我边防部队坚决反击，现战斗尚在进行中。

为了防止印度侵略军再度发动进攻和边境冲突的扩大，我边防部队已经在22日自克

节朗河地区进驻龙布地区。

在西段，印軍在我新疆和西藏領土上設立的侵略据点，在印軍发动进攻后，經過三天战斗，一部分已經被我边防部队清除，一部分据点中的印軍已經撤走。但是，仍有一部分侵略据点为印軍繼續盘踞。

自从今年春季印度侵略軍先在中印边界中段和西段，接着又在东段，进一步侵入我国領土、建立侵略据点后，我国政府一方面强烈要求印軍从我国領土撤走，另一方面一再建議立即通过談判和平解决中印边界問題。但是，我国政府的屢次要求和建議，都遭到印度政府的拒絕。至10月6日，印度政府更断然关闭了談判之門。印度軍隊依靠他們在我国領土上設立的侵略据点，不断向我边防部队进行武装挑衅，并且终于在10月20日晨在中印边界东西两段向我边防部队发动大規模的全面进攻。至此，我边防部队別无其他选择，只有坚决进行自卫还击，打退印軍的进攻，收复被印軍侵占的領土，清除印軍在我国領土上設立的一切侵略据点。

中国政府为了謀求通过和平談判、友好解决中印边界問題，曾經一再表示，在东段，我們絕不承认非法的麦克馬洪綫，但是我們不越过这条綫。可是印度政府把中国政府这种极大忍让看成是軟弱的表現，竟得寸进尺地越过所謂麦克馬洪綫，进一步侵占我国大片領土，向我边防部队发动大規模的进攻。这样，印度政府就最后地破坏了这条綫的約束。中国方面現在正式宣告：为了防止印度軍隊卷土重来、再度发动进攻，我边防部队在自卫战斗中，沒有必要再受这条非法的麦克馬洪綫的約束。

中印两国人民的永久友好，是中国人民的长期願望。和平解决中印边界問題，是中国政府的一貫主张。就在目前这样的情况下，中国方面也决不排除寻求停止边境冲突、重开和平談判、解决中印边界問題的可能。

中华人民共和国和烏干达关于 建立外交关系的联合公报

为了进一步加强中华人民共和国和烏干达之間現有的友好关系，两国政府同意建立正式外交关系并互派大使級的外交代表。

烏干达总理通知中华人民共和国代表，他高兴地同意中华人民共和国在坎帕拉建立大使館，同时通知中华人民共和国代表，烏干达政府目前还不能相应地在中国設立大使館。

1962年10月18日

国务院总理周恩来祝賀烏干达独立 給烏干达总理阿波洛·密尔頓·奧博特 的电文

烏干达 坎帕拉

烏干达总理阿波洛·密尔頓·奧博特先生閣下：

值此烏干达宣告独立之际，我代表中华人民共和国政府和人民向烏干达政府和人民致以誠摯的祝賀。祝烏干达政府和人民在反对帝国主义和新老殖民主义、維護民族独立以及建設自己国家的事业中，取得进一步的成就。祝貴国国家繁荣，人民幸福。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

1962年10月8日于北京

外交部部长陈毅关于中华人民共和国政府 决定承认烏干达給烏干达总理 阿波洛·密尔頓·奥博特的电文

烏干达 坎帕拉

烏干达总理阿波洛·密尔頓·奥博特先生閣下：

在烏干达宣告独立之际，我代表中华人民共和国政府向烏干达政府致以热烈祝贺。我荣幸地通知閣下：中华人民共和国政府已經决定承认烏干达。我希望，我国政府对貴国的承认将导致我們两国关系的进一步发展。

中华人民共和国外交部长 陈 毅

1962年10月8日于北京

国务院总理周恩来祝賀中华人民共和国和 烏干达建立外交关系給烏干达总理 阿波洛·密尔頓·奥博特的电文

烏干达 坎帕拉

烏干达总理阿波洛·密尔頓·奥博特先生閣下：

值此中华人民共和国和烏干达决定建立正式外交关系并互派大使級外交代表之际，我謹代表中华人民共和国政府并以我个人的名义，向閣下、貴国人民和貴国政府表示热烈的祝賀。祝中、烏两国人民的友誼和两国的友好关系获得进一步的发展。祝烏干达政府和烏干达人民在維護民族独立和建設自己国家的事业中，不断取得新的成就。

順向閣下致以最崇高的敬意。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

1962年10月19日于北京

外交部部长陈毅祝賀中华人民共和国和 烏干达建立外交关系給烏干达总理 阿波洛·密尔頓·奧博特的电文

烏干达 坎帕拉

烏干达总理阿波洛·密尔頓·奧博特先生閣下：

值此中华人民共和国和烏干达建立外交关系之际，我謹代表中华人民共和国政府向閣下表示热烈的祝賀。祝中、烏两国的友好合作关系日益巩固和发展。

中华人民共和国外交部长 陈 毅

1962年10月19日于北京

国务院总理周恩来祝賀阿拉伯也門共和国 政府成立給阿拉伯也門共和国部长會議主席 阿卜杜拉·薩拉勒的电文

薩那

阿拉伯也門共和国部长會議主席阿卜杜拉·薩拉勒閣下：

值此阿拉伯也門共和国政府成立、閣下就任阿拉伯也門共和国部长會議主席之际，我謹代表中华人民共和国政府，并以我个人的名义向閣下致以热烈的祝賀。祝閣下和也

門人民在反对帝国主义、維護民族独立和建設自己国家的事业中获得新的成就，祝中也两国人民的深厚友誼日益增进。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

1962年10月6日于北京

外交部部长陈毅

关于中华人民共和国政府决定承认阿拉伯也門共和国給阿拉伯也門共和国外交部部长穆赫辛·穆罕默德·艾哈迈德·埃尼的电文

薩那

阿拉伯也門共和国外交部长

穆赫辛·穆罕默德·艾哈迈德·埃尼閣下：

我荣幸地代表中华人民共和国政府通知閣下：中国政府已决定承认阿拉伯也門共和国。我深信，中也两国之間久已存在的友好合作关系，必将获得巩固和发展。

中华人民共和国外交部长 陈 毅

1962年10月6日于北京

国务院关于国营企业 使用临时职工的暫行規定

1962年10月14日

为了保証临时性、季节性的生产和工作的需要，节省人力、财力，和适当安排社会劳动力，特对国营企业使用临时职工的有关事項，暫作如下規定：

一、凡是临时性的工作，如临时搬运，临时修建，貨物临时加工、翻晒，临时增加生产任务和基本建設中的部分壮工活等，应当使用临时职工；季节性的工作，如晒盐、制糖、制茶、扎花和烧取暖鍋炉等，除少数长年需用的管理人員和生产骨干以外，也应当使用临时职工。对于临时职工，应当是有生产任务时招用来厂（場）生产，无生产任务时辞退离厂（場），都不得轉为长期职工。

二、凡是在正常的生产和业务范围以內使用临时职工，应当納入企业年度劳动計劃。临时职工的人数（折算为年平均人数）和临时职工的工資，应当在年度劳动計劃中单列項目。在預計不到的紧急情况下，如搶險、搶修、搶运等所需用的临时职工，其人数及工資可以不列入企业年度劳动計劃以內，并且可以就近报請当地人民委员会批准，調用邻近单位职工或者就地招用临时职工，然后报告省、自治区、直轄市劳动部門备案。

三、企业在已經批准的年度劳动計劃以內使用临时职工，应当按季提出招用計劃，报請当地劳动部門（未設劳动部門的地方为人民委员会，下同）审核批准以后，經過劳动部門从其他单位暂时多余而又适合需要的职工中借調，或者从城鎮有正式戶口的居民中招用。

除过用工地点在农村的可以經過当地劳动部門批准就地招用临时职工以外，由于其他特殊原因必須在农村招用临时职工的，应当經省、自治区、直轄市人民委员会批准。

四、企业在正常生产和业务范围以內需要的临时职工的数量，如果超过批准的年度劳动計劃时，属于中央直屬企业报中央主管部批准，属于地方企业报省、自治区、直轄市主管厅、局批准或者由他們轉报人民委员会批准，并且分別在本部門或者本地区已定的职工人数計劃指标內調剂解决。中央主管部和省、自治区、直轄市需用临时职工的数量超过国家批准的年度劳动計劃指标时，应当报請国务院审批。

五、凡是按照規定手續批准招用的临时职工，所需要的工資，銀行应当准予支付；需要增加的粮食，粮食部門应当按照規定的定量标准供应。

六、从社会上招用的临时职工的工資待遇，可以参照本地区統一規定的相同工种、同等技术的长期职工工資标准执行；劳保福利待遇，可以按照本地区的有关規定执行。

七、招用临时职工的单位，应当与职工或者职工所在的組織（合作社、公社、生产

队) 签订劳动合同。劳动合同的主要内容, 应当包括工作任务、工作期限和工资福利待遇等。对于季节性的临时职工可以在工作结束时签订预约合同, 以便稳定其基本队伍; 对于其他临时职工, 应当在劳动合同期满时立即辞退。国营企业之间借调临时职工, 应当签订借调合同。企业与职工或者职工所在的组织签订劳动合同, 应当报告当地劳动部门备案; 劳动部门有监督双方执行合同的责任。

八、企业中某些适宜于由城镇居民拿回家里做的工作, 如糊纸盒、锁扣眼、纳鞋底, 可以使用家庭工。使用从事生产性劳动的家庭工的人数(按定额折算, 计入年平均人数, 不算定员) 以及所需要的工资, 都应当单列项目, 纳入年度劳动计划。使用从事服务性劳动(如拆洗缝补工作服) 的家庭工, 可以不纳入年度劳动计划, 所需工资在企业业务费或管理费项下开支。凡是按照规定使用的家庭工, 由企业自行安排, 但是应当将安排的情况报告当地劳动部门备案。家庭工的工资形式可以是计件的, 也可以是包工的。

九、企业不得动员使用民工。如果有的地方遇到水火灾害以及其他危及公众生命财产安全的事故必须动员群众抢救和预防的时候, 当地人民委员会可以动用民工。民工的生活费用一般地应当由本人自理, 完全由本人自理有困难的, 可以由地方人民委员会酌情补助。

养护公路、修建地方道路的民工建勤, 按照已有的规定办理。由于军事行动动用民工, 另作规定。

十、国营事业单位、国家机关和人民团体使用临时职工, 可以参照本规定办理。

十一、本规定自发布之日起实行。现行规定与本规定有不一致的, 按照本规定办理。

十二、省、自治区、直辖市人民委员会可以根据本规定制定具体实施办法, 并报劳动部备案。

国务院命令

(不另行文)

1962年10月27日国务院全体會議第118次會議通过，任命：

李先念为国家計划委员会副主任；

江一真为农垦部副部长；

钟韵为邮电部电信总局副局长，于秀民为邮电部計划财务司副司长；

岳仲軒为冶金工业部财务司副司长；

陈自新为化学工业部第二局副局长；

刘方、刘清訓、嵇宝梓为山东省物价委员会副主任。

国务院总理 周恩来

1962年10月27日